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толерантності учнів старших класів загальноосвітньої школи. Визна-
чено критеріальні характеристики, розроблено систему показників та 
апробовано методику діагностування рівнів вихованості міжетнічної 
толерантності у старшокласників.

Ключові слова: міжетнічна толерантність, старшокласники, кон-
статувальний эксперимент, компоненти, критерії, показники та рівні 
вихованості міжетнічної толерантності старшокласників.

У сучасних умовах розвитку українського суспільства 
виховання на ідеях толерантності набуло особливої актуаль-
ності. Здійснюються наміри по-новому подивитись на світ, по-
долати перепони, які роз’єднують людей, утвердити між ними 
відносини на засадах гуманізму та взаєморозуміння. Тому ак-
тивізується процес пошуку ефективних механізмів виховання 
дітей у дусі толерантності, поваги до прав та свобод інших лю-
дей незалежно від їхньої національної, соціальної належності, 
поглядів, світосприйняття, способів мислення та поведінки.

Аналіз наукової літератури з проблеми дослідження дає під-
стави стверджувати, що ідеї виховання толерантності мають 
глибоке коріння в поглядах Г. Сковороди, М. Реріха, Ж. Руссо, 
В. Сухомлинського, Л. Толстого, К. Ушинського. Дослідженню 
підлягали окремі педагогічні аспекти толерантності. Зокре-
ма, розглядалося формування ставлення вихованців до толе-
рантності як суспільно значущої цінності (І. Бех, Т. Болотіна, 
Б. Гершунський, О. Грива, О. Клєпцова, І. Крутова, П. Степа-
нов); виховання міжетнічної толерантності (Г. Абдулкарімова, 
Н. Єдигова, Н. Магомедова, Ф. Малхозова, Н. Мольденгауер, 
З. Мубінова, В. Тишков).

Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить, що 
дослідники зосереджуються переважно на обґрунтуванні 
загальних теоретичних основ виховання толерантності уч-
нівської молоді. Водночас позакласна робота має великі по-
тенційні можливості щодо формування толерантності. Особ-
ливого значення набуває проблема виховання толерантності 
для старшокласників. Старший шкільний вік — сенситивний 
період морального дозрівання, під час якого відбувається ста-
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новлення самосвідомості, формується світогляд, самооцінка 
та уявлення про самого себе. Саме в цей час суттєво змінюєть-
ся соціальна ситуація розвитку особистості.

Мета статті — окреслити зміст та методику констатуваль-
ного етапу педагогічного експерименту, спрямованого на виз-
начення рівнів вихованості міжетнічної толерантності в учнів 
старших класів загальноосвітньої школи.

Завдання констатувального етапу дослідження передба-
чали: розроблення компонентів, критеріїв, показників та рів-
нів вихованості міжетнічної толерантності старшокласників; 
визначення рівнів вихованості міжетнічної толерантності уч-
нів старших класів; визначення ступеня підготовленості педа-
гогів загальноосвітніх шкіл до роботи з виховання міжетніч-
ної толерантності старшокласників у позаурочній діяльності; 
з’ясувати особливості змісту організації навчально-виховного 
процесу позаурочної діяльності щодо виховання міжетнічної 
толерантності у старшокласників; сформулювати висновки 
за результатами констатувального експерименту.

У своїх працях дослідники по-різному тлумачать компо-
ненти чи структуру міжетнічної толерантності, їх критерії 
та показники. Зокрема, О. Грива вивела структуру толерант-
ності, яка охоплює такі складові:

Когнітивна складова — те, що людина знає, усвідомлює, чим 
свідомо оперує: знання про історію і культуру народів світу, 
регіон мешкання людини; основ релігії; про гендерні, вікові, 
етнічні та інші соціальні особливості представників різних 
груп; процеси, які характеризують сучасність: глобалізація, 
підвищена конфліктність світу, криза соціуму тощо.

Аксіологічна складова — ціннісні установки на цінність 
особистості і культури як соціального феномену; паритет-
ні, взаємоповажливі відносини; соціальна відповідальність 
за свої слова і вчинки; подолання стереотипів, упереджень, 
агресії.

Інструментальна складова, що забезпечує вміння особис-
тості: спілкуватися з представниками інших культур, со-
ціальних груп; взаємодіяти з іншими людьми і групами; діяти 
в умовах полікультурного світу, гетерогенних груп; полікуль-
турно мислити; здійснювати саморегуляцію.

Якісна складова, що регламентує якості особистості: тер-
піння; емпатійність; критичність мислення; соціальну гнуч-
кість; соціальну перцепцію; емоційну стабільність; самостій-
ність; позитивну самооцінку [4, с. 14].
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Такої ж думки дотримується О. Волошина, яка зазначає, 
що як цілісне особистісне утворення міжетнічна толерант-
ність виступає у вигляді її складових: когнітивної, аксіологіч-
ної, інструментальної. Ці складові органічно взаємопов’язані, 
взаємовпливають і взаємозумовлюють одна одну [2, с. 10].

У дисертаційних дослідженнях автори визначають і такі 
компоненти виховання толерантності, як когнітивно-цінніс-
ний, перцептивно-емоційний, рефлексивно-поведінковий 
(М. Андрєєв); когнітивний, емоційно-ціннісний, поведінково-
діяльнісний (Л. Бернадська).

Аналізуючи толерантність з позиції соціальних установок, 
знань, якісних рис та інструментальних умінь, О. Грива кри-
теріями міжетнічної толерантності визначила такі інтегра-
тивні характеристики особистості: терпимість, емпатійність, 
комунікативність, емоційна стабільність, соціальна актив-
ність, достатній рівень культури та освіти, достатній рівень 
розвитку мислення. Ці критерії, на думку автора, можуть бути 
використані у системі освіти з метою виховання міжетнічної 
толерантності у молоді для проектування виховного процесу, 
діагностування розвитку особистості та групи, для оцінюван-
ня результатів освітнього процесу [4, с. 14].

Виходячи із сутності толерантного виховання та врахову-
ючи предмет дослідження, О. Волошиною були виділені такі 
основні показники виявлення рівнів сформованості толерант-
ності: пізнавальний, чуттєво-мотиваційний, поведінковий 
[2, с. 18].

Аналіз наукової літератури дає нам підстави погодитися із 
тими дослідниками, котрі основними компонентами вихован-
ня толерантності вважають когнітивний, емоційно-ціннісний 
та практично-діяльнісний.

Когнітивний компонент виявляється через такі показни-
ки: розуміння сутності поняття «міжетнічна толерантність» 
та явищ національного життя інших етнічних груп; гнучкість 
і критичність мислення, визнання існування інших поглядів, 
прогнозування можливих шляхів вирішення проблеми.

Показниками вихованості міжетнічної толерантності 
за емоційно-ціннісним компонентом є: позитивні емоції, пот-
реби, мотиви, що спрямовані на досягнення взаєморозуміння 
у процесі міжособистісних відносин з представниками інших 
націй і національностей; ціннісне ставлення до культури пред-
ставників інших національностей; стійкість інтересу до пред-
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ставників інших національностей, їхньої культури, звичаїв, 
традицій.

Критерієм практично-діяльнісного компонента є застосу-
вання знань і вмінь толерантної взаємодії з представниками 
інших національностей у поведінці. Виявляється у таких по-
казниках: довіра, співпраця, здатність до діалогу з іншими; 
доброзичливість; самостійність; контроль за ситуацією і по-
ведінкою інших людей, самоконтроль.

Наступний этап розроблення програми дослідження поля-
гав у виборі методів діагностування показників. Основними 
методами було обрано такі: анкетування, тестування, бесіди, 
спостереження, експертна оцінка, аналіз письмових творчих 
робіт.

Для встановлення валідності, а також зважаючи на те, що 
міжетнічна толерантність є складним інтегративним утво-
ренням і для її дослідження немає універсальної методики, 
рівень міжетнічної толерантності старшокласників у загаль-
ноосвітніх школах нами визначався за допомогою комплексу 
спеціальних методик.

Складаючи анкети, ми використовували розроблені В. Бо-
рисовим [1, с. 242] прийоми:

1. Відсутність можливості проникнення досліджуваних 
у сутність того, що вивчається за допомогою завдань.

2. Відображення конкретних, а не загальних аспектів пев-
ної сфери поведінки.

3. Уникнення наочних соціально бажаних / небажаних за-
вдань.

Розробляючи завдання для методик дослідження міжет-
нічної толерантності, ми враховували проблеми, які призво-
дять до низької валідності тестів:

1. Настанова на погодження. Це тенденція досліджува-
ного погоджуватися з твердженнями або відповідати 
на питання «так» незалежно від їхнього змісту.

2. Настанова на соціально схвальні відповіді. Якщо мож-
лива «соціально бажана» відповідь, то досить імовірно, 
що досліджувані дадуть саме цю відповідь, щоб вигля-
дати «соціально позитивними».

3. Настанова на невизначені або середні відповіді. Якщо 
в опитувальнику подана середня категорія відповідей 
(наприклад: «не знаю», «не впевнений» або «не можу 
дати відповідь»), то деякі опитувані схильні обирати 
саме цей варіант як безпечний компроміс.
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У своєму дослідженні ми поєднали кількісний і якісний 
аналіз. Окрім того, проводилося цілеспрямоване та випадко-
ве спостереження. На думку С. Гончаренка, цей метод є усе-
загальним, оскільки спостереження — процес, внутрішньо 
притаманний будь-якій практичній діяльності. Його особ-
ливостями є спрямування до зрозумілої конкретної мети; 
планомірність і систематичність; об’єктивність у сприйманні 
об’єкта вивчення і його фіксації; збереження природного пе-
ребігу психолого-педагогічних процесів [3, с. 130].

За допомогою методу спостереження було вивчено та опи-
сано природну поведінку підлітків (або їхніх груп) у буден-
ній діяльності дитячих об’єднань, яка передбачала різні осо-
бистісні прояви підлітків. Спостереження здійснювалось як 
відсторонено (природне спостереження), так і в процесі вклю-
чення в життя підлітків (включене спостереження), що спри-
яло максимальному наближенню до досліджуваних.

Кожна розроблена нами анкета складалася з питань, що да-
вали змогу оцінити рівень вихованості когнітивного, емоцій-
но-ціннісного, практично-діяльнісного компонентів. Також 
анкети містили питання, в яких були варіанти відповідей і 
які потребували творчої роботи респондента. Анкетне опиту-
вання проводилося з метою виявлення: рівня вихованості мі-
жетнічної толерантності старшокласників; їхньої самооцінки 
свого рівня толерантної міжетнічної взаємодії; впливу різних 
факторів на виховання міжетнічної толерантності.

Рівні вихованості когнітивного компонента міжетнічної 
толерантності визначалися методом оцінювання вирішен-
ня низки завдань: «Дайте визначення поняття «міжетнічна 
толерантність», «Що означає міжетнічна толерантність як 
принцип життєдіяльності?», «Що є альтернативою міжет-
нічної толерантності?» Поінформованість про етнічні групи, 
що населяють регіон, діагностувалася такими питаннями: 
«Чи знаєте Ви іншомовні слова інших національностей?», 
«Чи знаєте Ви обряди і звичаї народів, які проживають в місті», 
«Чи відомі Вам казки, легенди, прислів’я, приказки, пісні, за-
гадки інших народів?», «Чи знаєте Ви ігри та забави інших на-
ціональностей?»

Для виявлення рівня оцінювання емоційно-ціннісного 
компонента учням було запропоновано відповісти на питання: 
«Ви цікавитеся культурою, традиціями і звичаями свого наро-
ду?», «Ви цікавитеся історією інших народів?», «Ви цікавите-
ся культурою, традиціями і звичаями інших народів?» Також 
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були заготовлені провокативні фрази, на які респондент мав 
дати стверджувальну або негативну відповідь, а потім пояс-
нити (за необхідності) свою думку: «Є народи і нації, до яких 
важко добре ставитися», «Мені подобаються дізнаватися щось 
нове про людей іншої національності», «Мене дратують інші, 
не знайомі для мене традиції, звичаї та обряди людей, які про-
живають зі мною в одному місті», «Мені подобаються твори 
мистецтва інших народів», «Нині існує напруженість у від-
носинах між людьми різних національностей», «Більшість 
злочинів у нашому місті скоюють приїжджі», «Представники 
інших національностей занадто складні, щоб їх можна було 
зрозуміти». Також виявленню рівня оцінювання емоційно-
ціннісного компонента сприяла анкета «Ставлення до толе-
рантності та ксенофобії». Респондентам було запропоновано 
дати відповіді на такі питання (питання були відкритими і за-
критими): «Що є основними причинами конфліктів між пред-
ставниками різних народів?», «У чому причини виникнення 
конфліктів з іноземцями?», «Чи могли б Ви чинити насиль-
ство над людиною, яка відрізняється від Вас вищеназваними 
рисами?»

Практично-діяльнісний компонент вихованості міжет-
нічної толерантності ми досліджували за допомогою аналізу 
відповідей на питання, в яких запропонована певна ситуація, 
наприклад: «Що Ви будете робити, якщо Вам пропонують 
працювати з людиною іншої національності?», «Що Ви буде-
те робити, якщо Ви їдете в купе вагона з представником ін-
шої раси?», «Що Ви будете робити, якщо Ваш друг (подруга) 
збирається одружитися з людиною іншої національності?», 
«Що Ви будете робити, якщо стали свідком конфліктної ситу-
ації між представниками різних національностей?»

За підсумками проведеної роботи на констатувальному 
етапі дослідження можна зробити такі висновки:

1. Констатувальний етап експериментальної роботи був 
спрямований на розроблення програми діагностування рівня 
вихованості міжетнічної толерантності старшокласниів (ком-
поненти, критерії, показники, методи діагностування та мате-
матичної обробки результатів).

2. Компонентами міжетнічної толерантності старшоклас-
ників є когнітивний, емоційно-ціннісній, практично-діяль-
нісний. Кожен компонент за своїми критеріями має показни-
ки і оцінюється, виходячи з трьох рівнів (високого, середнього 
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та низького), відповідно до якого визначався загальний рівень 
вихованості міжетнічної толерантності.

3. Основними методами експериментальної роботи було об-
рано анкетування, тестування, спостереження, бесіда, аналіз 
діяльності.
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Представлена методика констатирующего этапа педагогического 
эксперимента, направленного на определение уровней воспитанности 
межэтнической толерантности у учащихся старших классов общеоб-
разовательной школы. Определены критериальные характеристики, 
разработана система показателей и апробирована методика диагнос-
тики уровней воспитанности межэтнической толерантности стар-
шеклассников.
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The article deals with the methods of the ascertaining stage of a pedagogical 

experiment aimed at determining the levels of interethnic tolerance in senior pu-
pils of secondary schools. Criteria characteristics, the system of indices and levels 
of education of ethnic tolerance in high school students have been defined. By 
means of theoretical analysis of scientific and educational literature, components 
of the quality under research are determined: cognitive, emotional-value, practi-
cal and activity. Levels of education of interethnic tolerance are described: high, 
medium, low. The main methods of diagnostics used are: questionnaires adapted 
for high school students, tests, interviews, observations, expert evaluation, analy-
sis of written creative works. The use of complex techniques helped to receive ob-
jective information about the dynamics of the formation of interethnic tolerance 
of senior students in the extracurricular activities of secondary schools.
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